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Esercizio 2

Per I'algebra delle derivate
D(Vx—e*+cosx) =Dyx—De* + Dcos x.

Osserviamo che v/x = x!/2 e dunque

1

1
D X = Dx1/2 — _x—1/2 - .
v 2 2%

Pertanto
1

D(vVx-e"+cosx) =——=—e"—sinx.

2v/x



Esercizio 3

Usiamo la formula di derivazione del rapporto

¥-x+1
p[——)-
DX —x+1)(x2=5) —(x¥—x+1)D(x%-5)
(x2 —5)?

(Bx*=1) (" ~5) = (* —x+1)2x

(x?2 —5)?
_3x*—15x% —x*+5-2x* +2x* - 2x

B (x2 —5)?

_ x*-14x*-2x+5

(x2-5)2 - .



Esercizio 5

La funzione /¥ ha come dominio y =0, ed &
derivabile per y > 0. Dunque per la funzione
assegnata
dominio: 1-x*20e x*<1 o x<1,
derivabile per 1-x*>0 o x*<1 © x<1.
Usiamo la formula di derivazione della funzione
composta per x < 1:

D(\/l —x3) —(D\V)( = x%)-D( - x%)



Esercizio b

In x =1, usiamo la definizione di derivata

1-x3-0 1-x)(1+x+x?
i YAm 220 V-0 At xa)
x—1- x—1 x—1" x—1

o V1I=xV1+x+x2

= lim

x—1- —(1-x)

y V1+x+x?

=lm —————F—=—00

=1t —y1-x

Dunque x =1 & un punto a tangente verticale.



Esercizio 6

Possiamo usare direttamente la formula di
derivazione della funzione composta

leelzims)) = s 2

2x-5 2x—-5 2x-5

In questo modo dovremo poi anche calcolare |a
derivata del rapporto.



Esercizio 6

| conti si semplificano notevolmente se usiamo prima
le proprieta del logaritmo:

3x—

1
log 5—log(Bx 1) —log(2x —5).



Esercizio 6

Cosi, uso prima la derivata della differenza

SX ;) = D (log3x—1) —log(2x — 5))

D (log o

= Dlog(3x —1) — Dlog(2x —5)
e poi la derivata della funzione composta

= (Dlog)(3x—-1)-D(3Bx—-1) - (Dlog)(2x—5) - D(2x —5)
3 B 2
3x—-1 2x-5




Esercizio 7

Usiamo prima la derivata del prodotto:

D(xell(l—x)) — Dy eV 4 x-D(e““_x)

_ pl/1-0) _I_x.D(el/(l—x))




Esercizio 7

Usiamo prima la derivata del prodotto:

D(xell(l—x)) — Dy eV 4 x-D(e”(l_x))
_ /=) +x_D(el/(1—x))

poi la derivata della funzione composta:

1 1
=e"" 4 x.(D (—)D(—)
e x-(Dexp) ] -
1

_pl/-n o el/(l—x)D( )

—_
=



Esercizio 7

Usiamo prima la derivata del prodotto:
D(xe"179) = ¢"0-9 4 x. p (¢!/1-9)

poi la derivata della funzione composta:
1/(1-x) 1/(1-x) 1
=e +x-e D|——
1-x

infine la derivata del reciproco:

_ _ D(1-x)
_p0=0 | a0 [ :
(1-x)
2
va-v 1 1=Xx+X" 04

="' ¢ xe =
(1-x? (1-x)?




Esercizio 8

Usiamo prima la derivata del rapporto:

(sin(x2 +n))
Dl —————
2x+1
D(sin(x*+ 7)) (2x+1) —sin(x* +7) - D(2x + 1)
(2x+1)?
D(sin(x*+m)) - (2x+1) —2sin(x* + 1)
(2x+1)2




Esercizio 8

Usiamo prima la derivata del rapporto:

sin(x? + 1) D (sin(x*+ 7)) - (2x+1) — 2sin(x* + 1)
( 2x+1 ) (2x+1)?

poi la derivata della funzione composta:

_ (Dsin) (x* + 1) - D(x* + ) - 2x + 1) — 2sin(x* + 1)

2x+1)2
_ cos(x?>+7m)-2x-2x+1)—2sin(x® +m)

(2x+1)2



Esercizio 9

Portiamo fuori il 3 (che & una costante
moltiplicativa) e cominciamo a derivare il rapporto:

D 3xv1—x2
1+cosx

D(x Y l—xz) c(1+cosx) —xV1—x2- D(1+cosx)
=3

(1+cos x)?

D(x v 1—x2) -(1+cosx) + xV1—-x2sinx
=3

(14+cos x)?

o & = = = DA



Esercizio 9

Per calcolare D(x\/3 l—xz), usiamo prima la derivata
del prodotto:

D(x\g/ 1—x2) =Dx-V1-x2+x-DV1-x2
=V1-x2+x-DV1-x2



Esercizio 9

Per calcolare D(sz l—xz), usiamo prima la derivata
del prodotto:

D(xxg/l—xz) =V1-x2+x-DV1-x2

poi la derivata della funzione composta:
=V1-22+x- (D) (A-x) - DA -5
:i/f:}5+xm(%(1—x%%‘%—2xﬂ

:{?"/1_)62_2—362

33/(1-x2)2




Esercizio 9

Concludendo

D 3xv1—x2
1+cosx
D(x3 l—xz)-(1+cosx) +xV1-x2sinx
=3
(1+cos x)?
VI—x2——22 | (14cosx)+xVI—x2sinx
33/(1-x2)2

=3

(14+cos x)?



